Grundwissen 6 — Losungen G9

Bereich 1: Rationale Zahlen, Anteile, Umwandlungen

Basisaufgaben:

1. Schreibe ...
1 1 1 = 1
a) 2=05=50%; ==0125=125%; -=0,3=332%
§: 0,4 = 40%; 3: 1,25 = 125%: 1% = 1,25 = 125%;
3% = 3,6 = 360%
b) 0,25=25% ==; 0125=125%==; 015=15%=—;
11 6 7
0,055=55% =——; 12=120%=2; 0875=87,5% ==
2.
6 3
a) —===0375=37,5%
b) Zwei

=0,05=5,05% = 5,1%; —=0,63= 63,63% ~ 63,6%:
183,3% ~ 183,3%
<12<1,2

[2%)
= w ”

2. —13< —1% —2=_0,6<-0,6<0,705 <

w
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Grundwissen 6
Bereich 2: Prozentrechnung

Basisaufgaben:

500 20 80
20020 _ 50 _ g
625 25 100

1. 625 —125 = 500;
2.
11% entsprechen 165 Gummibdren

1% entspricht 15 Gummibéaren
100% entsprechen 1500 Gummibaren

3. 15% von 820 = 0,15- 820 = 123

Schwierigere Aufgaben:

l. 10%von2l=0,1-21=0,21
15% von 31 = 0,15 - 31 = 0,451
0,21 + 0,451 = 0,651 20+ 31 =51

0,65 65 13
22— 22— 2 — 13y,
5 500 100

oder: (2-10% + 3-15%): (2 +3) = 65%:5 =13%

2. zB.:1l=20cm,b=10cm
20cm — 20% von 20cm = 20cm — 0,2 - 20cm = 20cm — 4cm = 16¢cm
10cm + 20% von 10cm = 10cm + 2cm = 12cm
Aporner = 20cm - 10cm = 200cm?
Anachner = 16cm - 12cm = 192cm?

200cm? — 192cm? = 8cm?
8

B TA
200 100

3. 80% entsprechen 159,20€
10% entsprechen 159,20€: 8 = 19,90€
100% entsprechen 199€
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Grundwissen 6
Bereich 3: Rechnen mit rationalen Zahlen

Basisaufgaben:

a) 4+4°1=4+2 =45=45
b) 2’2+8*1——2+—=1+—=3+—=§
8 8

) Lo 17 1
YT T e 3
d} l.__L i_l_Lvi=£_1=l

10 5 1 10 3 i i L]

12 4 8 2 1225 | 85 35 , 41

e) —?.E+E.E——?+E——1+5———15+UE——142

f) 472-72:008=472-90=—-428
g) 1,2-0,12 —0,625:0,25 = 0,144 — 2,5 = —2,356

h) 3,25:(-05) + 0,52:0,4 = —6,5 + 1,3 = —5,2

Schwierigere Aufgaben:

a) (5) +(-2) =% + 5 =—; +; =—02 +025=005

b) (~4)° —(-2)°= - 14 1o 1_1t_11_ 1.2 3

(—4)2 (—2)3 16 -8 16 8 16 16 16

c) 3%: (=05) —1,17:(—0,9) = =65+ 1,3 = 5,2

03-(025-2) (1549 =3- (-9 =3- (- &

25,2 _27_9_412
i5 15 15 5 5
3 132 14 3 1 0 9 49
0 05(-Y) 06 (2 = 3-31m -5
4 2 3 5 4 30 feti] G0

3
)05+ (-2) :(~0,1)? = 0,25 05 + (~0,125):0,01 = 0,125 — 12,5 =
= —12,375

n (-

hll-

g (=0,1)%- (—f)'1 - (-0,2)%: (l)1 = 0,01 (~0,125) + 0,2%:0,2° =

—0,00125 + 1 =0.99875
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Grundwissen 6
Bereich 4: Flachen, Volumina, Einheiten

Basisaufgaben:

1.

17m* = 17000dm?

17m® = 17000000cm?

17m?
= 17000000000mm?

2,5cm? = 0,0025dm?

2,5cm? = 0,0000025m3

2,5cm = 0,025m

17m* = 1700dm*

17m?* = 170000cm?

17m?* = 17000000mm?*

2,5cm? = 0,025dm?

2,5cm? = 0,00025m?

2,5m = 2500mm

3dm?5cm? = 0,0305m?

780mm?® = 0,78cm?®

5,3km? = 530ha

15ha = 1500a

1,54a = 154m?

__18,7m+27,3m 46m

2. A - 26m =—=-26m = 23m-26m = 598m?

3. h =846m?%: 36m = 23,5m
4. g =456m*-2:24m = 38m

5. h =480cm>: 12c¢m: 8cm = 40cm?: 8cm = 5cm
oder: h = 480cm?: (12c¢m - 8cm) = 480cm®: 96cm? = 5cm

Schwierigere Aufgaben:

1. b=48cm:6 =8cm; a=8cm-2=16¢cm
A =16cm-8cm = 128cm? = 1,28dm?

2. 20% von5cm = 0,2-5cm = 1em Neue Seitenldnge: 5cm — 1lem = 4cm
Ayorner = (5em)? = 25cm? Anachner = (4cm)? = 16cm?
25cm? — 16cm? = 9cm? — =2 =36%
25 100
3. 94m* —2-5m-4m = 54m®  Diese 54m? sind der Flicheninhalt eines Rechtecks
mit den Seitenldngen u = 5m + 4m + 5m + 4m = 18m und h (Hohe).

h = 54m?:18m = 3m
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